



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 1. kiadás 1959. október 14. 6 óra / perc

Már az 1960-as szinten dolgozik az erősáramu berendezéseket gyártó ipar - Mintegy 200 új cikk gyártását kezdték meg a kongresszusi versenyben

i 1959. október 14.

Az ipar szerkezetének italakulásával az erősáramu berendezéseket gyártó iparág is rohamosan fejlődik, a tavalyinál lényegesen több és korszerűbb turbogenerátort, egyenáramu gépet, transzformátort, megajtómotort, kábelt és egyéb cikket készít az ipar. Erre az évre 20 százalékos előrehaladást terveztek, a dolgozók azonban ellentervet készítettek és még 150 millió forint értékű árut ajánlottak fel terven felül.

A termelékenység növeléséhez a legtöbb helyen korszerűsítették a gyártás technológiáját. A Dinamo Villamosforgógépgyárban, a Ganz Ágcsolók és Készülékek Gyárjában, az Elektromaxban, az EKA-ban és az Akkumulátorgyárban korszerű futószalagokat szereltek fel, s ezek segítségével 15-20, sőt 30 százalékkal növelték a termelékenységet. A Klement Gottwald Villamosági Gyárban és a Dinamoban másológépeket helyeztek üzembe, a Kábel- és Műanyaggyárban megoldották a kábelek szigetelését műanyaggal, a fizikai munka helyettesítésére csaknem valamennyi üzemben hajlítót, tekercselőt, domborítót és egyéb háziilag készített kisgépeket helyeztek üzembe.

A termelékenység az erősáramu iparágban a tervezettnél öt százalékkal magasabb, a 150 millió vállalásból eddig mintegy 95 millió forint értékű árut gyártottak terven felül. Ezzel elérték a jövő évre tervezett szintet, s azt az év végéig mintegy 80 millió forinttal túl is szárnyalják és jövőre már előreláthatólag annyi terméket állíthatnak elő, amennyit eredetileg 1962-re terveztek.

Messze előrehaladtak a gyártmányok fejlesztésében is. Tavaly egész évben 230, az idén eddig körülbelül 200 új gyártmány mintapéldányát, vagy probasorozatát készítettek el. Az Albertfalvai Zománchuzalgyárban ugynevezett műanyagbázisú szigeteléssel gyártják már a huzaloknak egy részét, amely az olajtartalmú szigetelőanyagnál jóval tartosabb és lehetővé teszi, hogy a vezetéket az eddiginél 30-35 százalékkal erősebb árammal terheljék. Ugyan ebben a gyárban sikerült megoldani a műszerek gyártásánál nélkülözhetetlen 0,02 milliméter vastagságú, lehetővékony huzalok előállítását. Az Anód Áramirányító Gyárban germaniumdiódok, vagyis félvezetővel felszerelt akkumulátor-töltő és egyenirányító mintapéldányai készültek el. Teljesítményük a régivel sokkal nagyobb, méretük pedig sokszorta kisebb. Az EKA gyár a világítótestek 13 új típusát készíti, a Klement Gottwald Villamosági Gyár 50 megawattos turbogenerátort, 220 megavoltos transzformátort, nagy teljesítményű szekasziókat és megszakítókat állított elő a kongresszusi versenyben. /MTI/

B 2. kiadás 1959. október 14.

6 óra 15 perc

Új magyar találmány az UVIFOT fotométer

1959. október 14.

2./

A Magyar Optikai Művek műszaki szerkesztési osztálya az év elején elkészítette bíró Lndre és Fedrosák Imre találmányát, az UVIFOT fotométert. Az új műszerrel az ibolyántúli szinképtartományban is tudnak pontos méréseket végezni. A műszer a mennyiségi és a minőségi analíziseknél rendkívül megbízható, és pontos. Segítségével a különböző vegyi keverékek összetételét vizsgálják. Felhasználják az ipari-kémiai laboratóriumokban és a biokémiai klinikai kutatásokban is, általában minden olyan vizsgálatra, ahol valamilyen anyag jelenlétét színreakció jelzi. Az új műszerrel az anyagvizsgálatok ideje jelentősen megrövidül.

Az első mintapéldányt a szegedi tudományegyetem gyógyszerintézetében próbálták ki. Mivel teljesen bevált, a Magyar Optikai Művek a negyedik negyedévben megkezdte a sorozatgyártást. Tervezik, hogy a jövőben a készüléket tovább fejlesztik, szeretnék egy minden mérésre alkalmas fotométer-családot kifejleszteni. /MTI/

Taxiállomás tizenkét zala megyében

1959. október 14.

3./ A felszabadulás előtt Zala megyében csak két utvonalon közlekedett autobus, azóta pedig már a megye községeinek mintegy 65 százalékát kapcsolják be az autbuszforgalomba. A megyei 22-es Autoközlekedési Vállalat most már arról is gondoskodik, hogy sürgős esetekben taxit is igénybe vehessenek a felvask lakosai. Az idén a megye 12 községében létesítettek taxiállomást. Az év végéig újabb két község kap taxit. A forgalomra jellemző, hogy a taxik szinte állandóan uton vannak. /MTI/

B 3. kiadás 1959. október 14.

6 óra 10 perc

Televíziós központ a világrban - Egy mesterséges hold két ezer televíziós központot pótolhat

1959. október 14.

5./

A szputnyikok felbocsátása és tökéletesítése az emberiség számára sok gyakorlati hasznot jelent. Tudósok és mérnökök már régebben foglalkoznak a világot összekötő televízió-lánc terveivel. A mesterséges holdak sikere e terveket közelbb hozta a megvalósításhoz. Az eddigi tudományos kutatásokról és tervekről a magyar szakemberek elmondották az MTI munkatársának, hogy ha egy mesterséges holdat körülbelül harminctíz ezer kilométer magasságba felbocsátanak és alkalmas tesztek televíziós reléadásokra, akkor az ilyen mesterséges hold mintegy kétezer televíziós központot is pótolhat.

Ezt a mesterséges holdat az egyenlítő pályáján a Föld forgásának irányában kell majd fellőni. Az ilyen televíziós adásra alkalmas szputnyik egy nap alatt teljes fordulatot tesz a földgomb körül, így gyakorlatilag szinte teljesen mozduktlannek hatna az egyenlítő meghatározott pontja fölött. A mesterséges szputnyik reléállomása fel fogja majd egy nagyerejű földi televíziós központ adásait, amelyeket fel fogja és széles hatósugaru antennája segítségével a felvett képeket visszacsugározza a Földre.

A tudományos kutatások szerint ennek a szputnyiknak a berendezését félvezetőkre fogják szerelni. Típlálására pedig napelemeket használnának fel, sőt a későbbiekben atomelemeket is lehetne használni. Például a moszkvai televíziós központ adásait a nyugati félgombon, illetve a nyugati félgomb televíziós adásait a keleti félgombon úgy lehet majd venni, hogy az egyenlítő pályáján még két kisebb mesterséges szputnyikot kell fellőni, illetve elhelyezni. Ez a két mesterséges hold nem a Földről jövő adásokat, hanem a nagyszputnyik, illetve a központ adásait fogná. Így módon lehetségessé válhat, hogy a földkerekség bármely pontján ugyanazt a televízió-műsort vegyék. /MTI/

B 4. kiadás

1959. október 14.

6 óra 15 perc

Harminc munkásakadémia indul ebben a hónapban a fővárosban -
Negyven különböző sorozat műszaki, filozófiai, politikai és
egyéb kérdésekről.

1959. október 14.

6./

Október második felében fővárosszerte benépesed-
nek az üzemek, gyárak művelődési otthonai, előadótermei: meg-
kezdik működésüket a munkásakadémiák. Az oktatásnak ez a for-
mája nem új: tavaly néhány kerületben már indítottak munkás-
akadémiát. Az idén megsokszorozódott az érdeklődés, s ez
ebben a hónapban rajtók akadémiák hallgatóinak száma előrelát-
hatólag több ezer lesz. Az előadás-sorozatok harminc helyen kez-
dődnek meg - jobbra nagyobb gyárakban, üzemekben, egy-két
kerületben azonban a tanácsok rendezésében is indul munkás-
akadémia.

A program változatos lesz. Negyven különböző so-
rozat kezdődik - egy-egy sorozat 10-15 előadásból áll - s az ér-
deklődők tetszésük szerint válogathatnak filozófiai, közgazda-
sági, általános politikai, üzemeztési, várostörténeti, iro-
dalmi, technikai, műszaki és egyéb témák között. Az előadók nagy
részét a TIT küldi, s mindenütt nagy gondot fordítanak arra, hogy
ezek a legjobbban képzett, neves szakemberek közül kerüljenek ki.

Az előadások általában kéthetenként lesznek, s a
hallgatók részére olcsó bérleteket bocsátanak ki. /MTI/

Fiatal angol lány színműve az Odry Színházon

1959. október 14.

7./

A Magyar Néphadsereg Színháza október 16-án
az Odry Színházon vendégszerepel. Bemutatják Shelagh Delaney: Egy
csepp méz című drámáját. A 19 éves angol lány első színművét
nagy sikerrel játszották Angliában. A darab érdekes körülmények
között született. Delaney elment T.hattigan, a neves angol dráma-
író egyik darabjára, megnézte azt, majd kijelen-
tette, hogy illet ő is tud írni. Hézament, nekilátott a darab
írásnak és megszületett az Egy csepp méz című mű, amelyről az
angol kritika azt írja, hogy jobb nemcsak hattigan darabjánál,
hanem Osborne drámáinál is. Graham Greene, a nagy angol író is
hasonló véleményt mondott. Kijelentette: Osborne vaktában látta,
ez a nő azonban tudja, mi ellen és miért kell lázadni Angliában.

Az Egy csepp méz Manchester nyomornegyedben játszódó
drámák, s egy züllött nő és leánya életéről szól. Szereplők: Sulyok
Mária, Ruttkai Éva, Gera Zoltán, Ling József és Lódy Géza. Delaney
drámáját Kazán István rendezte. /MTI/

B 5. kiadás

1959. október 14.

6 óra 20 perc

Az év végén is nagymennyiségű rántani való csirkét visznek
piacra az állami gazdaságok - Pécsen baromfitenyésztő üzem-
egységet hoznak létre.

1959. október 14.

8./

Az állami gazdaságok ebben az esztendőben összesen
csaknem 800.000 csirkét értékesítenek és az év hátralévő részé-
re ebből körülbelül 300.000 jut. Ilyen nagy készlet őszi és téli
felhozatalra nem volt példa a korábbi esztendőkből. A következő
években a rántani való csirke nevelést az eddiginél is gyors-
sabb ütemben fejleszti. A pécsi Állami Gazdaságban külön
csirke nevelő üzemegységet hoznak létre, s a tervek szerint csupán
erről az egy farmról évente egymillió csirkét szállítanak. /MTI/

Vándor-kiállítás mutatják be Pest megye termelőszövetkezetei-
nek életét

1959. október 14.

9./

Pest megyében jelentős eredményeket értek el
a termelőszövetkezetek, s a megye 45 termelőszövetkezeti közsé-
gében különösen sok a követésre méltó példa. Az eredményekről
kiállítás formájában tájékoztatják a megye községeinek lakos-
ságát. A nagyszabású vándor-kiállítás október 22-én kezd meg-
mögéi korutját. Mintegy 50 községet mutatják be a termelőszö-
vetkezetek munkájának eredményeit. A vándor-kiállítás külön fog-
lalkozik a növénnyeltermesztéssel, állattenyésztéssel, a termelő-
szövetkezetek gazdasági életével és dokumentálja a szövetkezeti
tagok megváltozott életét is. /MTI/

B 6. kiadás 1959. október 14. 6 óra 27 perc

Nagyszabású gyümölcsfajta-bemutatót rendeznek a Technika Házában

1959. október 14.

10./

Október 24-én nyitják meg a Technika Házában az idei, minden eddiginél nagyszabású gyümölcsfajta-bemutatót, ahol a termesztésre legalkalmasabb téli gyümölcsfajták, s azoknak legjobb fajtaváltozatai, típusai szerepelnek. A bemutató megnyitása előtt a gyümölcstermesztési szakemberek országos tanácskozásán vitatják meg az Országos Szőlő-és Gyümölcsfajta Szелеkciós Felügyelőség, továbbá a Kertészeti Kutatóintézet, szelekciós, illetve nemesítési eredményeit, valamint a további feladatokat. A gyümölcsfajta-bemutatót október 24-27-ig a nagyközönség is megtekintheti.

/MTI/

A javítások gyors elvégzéséhez telefonbejelentésre szakembereket házhoz küld a kisiparosok munkaszervezési csoportja

1959. október 14.

11./

A KIOSZ budapesti szervezetének kezdeményezésére a nyáron megalakult a munkaszervezési csoport, hogy gyors intézkedéssel teljesítse a hozzáfutók kérését, telefonbeszélgetésre - 310-103 hívószámon - szakembereket küldenek a javítások elvégzésére. A csoport tagjai társadalmi munkában tartanak ügyeletet és értesítik a KIOSZ-szakosztályokat, hogy hová, milyen időpontban, milyen munka elvégzéséhez kértek szakembereket.

A munkaszervezési csoport listájára mind több kisiparos kéri bejegyzését, s jelenleg a 4000-et is meghaladja azoknak a száma, akik a csoport értesítésére a fővárosban a lakosság szolgálatára állnak. Van közöttük villany-, vízvezeték-gázszerelő, asztalos, kárpitos, bádógos, kőműves, szobafestő és cserépkályhás mester. Mostanában naponta 20-25-en is jelentkeznek, hogy cserépkályhászeretnének hívni, de olyan sok a munkájuk, hogy pillanatnyilag a kéréseknek nem tudnak eleget tenni. A többi szakmabeli kisiparos azonban a kívánt időpontban házhoz megy. Rendkívüli esetekben este is a lakosság rendelkezésére áll a munkaszervezési csoport. Lászténként leggyakrabban víz- és villanyszerelőt kérnek. A munkaszervezési csoport közvetítését nemcsak a lakosok, hanem sürgős javítások esetén az intézmények, kórházak, iskolák, orvosi rendelők is igénybeveszik. /Folyt. köv./

B 7. kiadás 1959. október 14. 6 óra 30 perc

A javítások gyors elvégzéséhez...1.folyt./

Gyakran megtörténik, hogy miután a javítás elkészült, a munkaszervezési csoport feltároszza a hívófellet és megkérdezi, elégedett-e a kiküldött kisiparos munkájával. Gondosan ügyelnek arra, hogy a hozzájuk tartozó mesterek megbízható, pontos munkát végezzenek. A csoport társadalmi szakbizottságai, a megrendelők kérésére, készségesen átnézik a számlákat is és amennyiben panasz merül fel, a hibát elkövető kisiparost egy időre torlik listájukról. /MTI/

Gondoskodnak az építkezéseken dolgozók téli szociális ellátásáról

1959. október 14.

12./

A fővárosi tanács végrehajtóbizottságának építési igazgatósága utasítást adott ki a felügyelete alá tartozó építési vállalatoknak, hogy az építkezéseken dolgozók téli szociális ellátásáról időben gondoskodjanak. A vállalatok még a tél beállta előtt beszerzik a szükséges mennyiségű meleg munkaruhákat. A télen védőtejt és italt adnak a dolgozóknak. A munkásszállásokat rendbehozzák és türelhelyekkel szerelik fel. A szállásokon könyvtárakat létesítenek, rádiót kapnak és a télen filmeket is vetítenek majd a munkásszállásokon. /MTI/

Bulgáriából behozott ezüst-kárászt honosítottak meg a Korosokban

1959. október 14.

12./

A szarvasi kísérleti halastavakban néhány évvel ezelőtt Bulgáriából hozatott ezüst-kárászt telepítettek. Az ezüstos pikkelyű, pontynoz hasonló, izletes husu halak ivadékait tavaly a Korosokon gazdálkodó Viharserok Halászati Termelőszövetkezetnek adták át továbbtenyésztésre. A szövetkezet a napokban kezdte meg az őszi nagyhalászatot a 100 méter hosszú, új perlon nagyhálóval. A fogás az ezüstkárász telepítés eredményességét igazolta: a sok herosán, pontyon és süllőn kívül mintegy 2000 kiló, 40-50 dekás ezüst-kárászt zsákmányoltak. A korosi halászok úgy becsülik, hogy az év végéig 20.000 mázsánál is több picra való halat fognak. A kifogott ezüstkárászok jórészt a holt-ágakban és a Korosokban szaporítják tovább, s mintegy 3000-4000 kilon, it pióra is visznek. /MTI/

B 8. kiadás 1959. október 14. 6 óra 35 perc

Ivedéknevelő hálózat a Velencei tavon

Vid K5/J/Tr 1959. október 14.

13./ A Földművelésügyi Minisztérium a Velencei tó, továbbá a Fejér megyei termelészövetkezeti halastavak halállománjának pótlására ivedéknevelő tóhálózatot épít ki Sukoró környékén, Pákozdi község határában és Dinnyésen. Az ivedéknevelő tóhálózat területe meghaladja majd a 300 holdat. Első lépésként a velencei Törökves Halászati Termelészövetkezet Sukoró környékén épít 30 holdas ivedéknevelő tavat. A tavából a 10-15 dekás sulyu kis halakat lecsapolt zsilipen át közvetlenül engedhetik a Velencei tóba. /MTI/

A felújítás befejeztével 12.288 holdra növekszik Tokajhegyalja szőlőterülete

Vid K5/J/Tr 1959. október 14.

14./ Borsod megye világhírű borvidékének, Tokajhegyaljának felújítását kormányhatározat alapján 1957 február 1-től a 35 tagú tokajhegyaljai szaktanács irányítja. Dér József, a szaktanács elnöke a rekonstrukció tervekről, az eddigi eredményekről az alábbi tájékoztatást adta:

A felújítás kezdetén mindössze 7.200 holdon művelték a szőlőt Tokajhegyalján, s ezeknek a szőlőknek az állománya is igen gyenge volt, az átlagos tőkesűrűség alig érte el a 35-40 százalékot. Azóta több mint másfélszer hold új szőlő hirdeti a hegyaljai rekonstrukció sikerét. Az állami gazdaságok 65 millió forint költséggel 620 hold új szőlőt telepítettek összefüggő, géppel művelhető nagy táblákban. Megnőtt az egyéni szőlőtermelők telepítési kedve is, s 1957-ben a tervezett 77 hold helyett 252 holdon ültették el az oltványokat.

A következő öt éves tervben csaknem 3.500 hold új szőlőt kell telepítenünk és mintegy 2.500 holdon felújítani a meglévő szőlőskerteket. A megnövekedett feladatokhoz megteremtettük az alapokat. A Tokajhegyaljai Állami Szőlőgazdaság, továbbá a táblái telepek ma már elegendő oltványt adnak a telepítéshez. Fokozatosan megoldjuk a szőlőművelés gépesítését is.

/Földt. köv./

B 9. kiadás 1959. október 14. 6 óra 10 perc

/A felújítás befejeztével...I. folt. Vid K5/J/Tr /

A Tarcal környéki szőlőkben könnyen áthelyezhető drótkötélpál, a működik a permetezőanyag, a trágya és a termés szállítására. A jól bevált szállítóberendezést a többi nagyüzemi gazdaságban is alkalmazzák majd. Megszűnt a karóhiány, s mind több termelészövetkezet, szakcsoport tér rá az olcsóbb, gazdaságosabb huzalos művelésre. A szőlőtermelés feidolgozásra a szakcsoportok 12 közös prérházat állítanak fel, ahol a hegyaljai bor hírnevének megfelelően közelhetik a termést. Igen nagy feladatot jelent a tőrelőter növelése. Jelentős területű újonnan telepített szőlő már termést, és az ökszerű művelés hatására a régi szőlők is magasabb hozamokat adnak. Az évről-évre növekvő mennyiségű bor tárolására főként gonci hordók készítése szükséges, részint mert a hegyaljai pincéket ehhez méretezték, részint mert a bort az ilyen hordókban lehet "iskoláztatni".

Az öt éves tervben a hegyaljai felújítást befejezzük, s erre az időre összesen 12.288 hold szőlő lesz a világhírű borvidéken. Az új telepítéseket már mindenütt nagyüzemi módon, géppel tudjuk művelni - rejezte be nyilatkozatát a hegyaljai szaktanács vezetője. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959 október 14 11 ór 20 perc

Előadásokon, foglalkozásokon, nyilvános pártnapokon ismertetik a párt VII. kongresszusának irányelveit

1959 október 14

12

Üzemekben, városokban és községekben továbbra is nagy érdeklődés mellett zajlanak a pártkongresszus irányelveit ismertető előadások, kisgyűlések, csoportos beszélgetések.

A mizserfai bányászok, - akik a munkahelyük szomszédságában levő mátraszzelei Béke és a homokterenyei Kossuth Termelőszövetkezeteket patronálják, - a kongresszusi irányelvek megjelenése óta még gyakoribb vendégek a dolgozó parasztok körében. Együtt tanulmányozzák az irányelveket, közösen beszélnek meg a párt által kijelölt feladatokat. Ez a szoros együttműködés máris hasznosnak bizonyult. Az állattenyésztésre alkalmas hegyvidéki legelők és rétek hasznosítására például mind a két termelőszövetkezet meg akarja kétszerezni állattállományát. A tisz-épitkezéshez szükséges olcsó építőanyag előteremtése érdekében a közös gazdaságok tagjai bányászok segítségével kőbányát nyitottak Mátraszélen.

Békés megye szervezeti járásában kisgyűlések sorozata kezdődött: a községekben és a nagyterjedésű tanyavilágban a pártkongresszus jelentőségét és irányelveit ismertetik. A csabacsüdi tanyák közt három helyen - a szőrhelni Buzakalász Tsz tanyáján, a dögösi részen és a Dózsa-olvaskörben - beszéltek a tanyai lakossággal a párt, a Kiszéles Népfőnt és a községi tanács képviselői. A román nemzetiségű Kétegyháza nagygyűlést rendeztek, amelyen a pártbizottság és a helyi tanács vezetői a kongresszusi irányelvek ismertetése után a fontosabb mezőgazdasági feladatokat is megbeszélték az egybegyűlésekkel.

Hév és megyében a párt, a tömegszervezetek és a TIT rendez kisgyűléseket, amelyeken különböző foglalkozású szakemberek, fizikai munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek beszélgetnek a kongresszus irányelveiről, a párt és a kormány politikájáról. Szarvas megyében a TIT közgazdasági szakosztály is bekapcsolódott a tézisek ismertetésébe. Az üzemekben, városokban a társulat mintegy negyven szakembere tart előadást, ezenkívül vitákat rendeznek és klubesteket foglalkoznak az irányelvekkel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959 október 14 11 óra 20 perc

/Előadásokon, 1 folytatása/

15

Hajdu-Bihar megyében ezekben a napokban nyilvános pártnapokon tájékoztatják részletesebben a dolgozókat a tézisekről. A pártnapok után a Kiszéles Népfőnt és a tömegszervezetek részvételével a megye minden részén megkezdődik a tézisek legszélesebbkörű megbeszélése a lakossággal. Ennek érdekében a helyi tanácsok és a népfőntbizottságok szavazóköri szinten kisgyűléseket szerveznek, vagy foglalkozásra hívják össze a községek népét. /MTI/

- o -

Hatvan új autóbusz javítja az idén három alföldi megye közlekedését

1959 október 14

16

A Szegedi Autóközlekedési Igazgatóság területén Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megyékben, az idén hatvan új autóbuszsal javítják a közlekedést. Eddig ötvenkét autóbusz érkezett meg. Ezekkel több új járat indult. Csongrád megyének már egyetlen olyan községe sincs, amelyet ne érintene autóbuszjárat. Békés megyében is mindössze egy község, Újszalonta, fekszik távol a közlekedési vonalaktól, néhány hét múlva azonban ezt is bekapcsolják az autóbuszforgalomba. Bács-Kiskun megyében is alig néhány olyan falu akad csak, amelynek nincs autóbusz összeköttetése. /MTI/

- o -

A pénztárost helyettesítette... 222.000 forintot sikasztott

1959 október 14

17

Baráth Mihály, a Budapesti Fugasépítési Vállalat volt pénzügyi vezetője az SZTK kifizetésekről hamis pénztárbizonylatokat készített, s azok alapján mintegy 222.000 forintot sikasztott. Sorozatosan elkövetett sikasztásánál kihasználta azt a gyakorlatot, hogy a számviteli lapok a pénztárbizonylattal együtt nem továbbították a táppénzkifizetési összesítőt, hanem azt az SZTK ellenőrzés

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 október 14 12 óra 05 perc

/A pénztárost helyettesítette... folytatása/
17

miatt a pénztárban külön őrizték. A vállalat idős pénztárosa szabadságát két-három naponként vette ki, s ilyenkor, vagy ha "csusztatott" Baráth vállalta a pénztár kezelését. A helyettesítés közben 38 alkalommal készített hamis bizonylatokat, amelyek alapján felvette a sikasztott összegeket. A pénzt itelzésre fordította, illetve a löversenyen, a lottón eljátszotta. Baráth Mihályt öt évi börtönbüntetésre ítélte a Központi Kerületi Bíróság, s kötelezte a társadalmi tulajdonban okozott kár megtérítésére. /MTI/

- o -

Szakszervezet és színház együtt működése Borsodban a munkások művelődéséért

1959 október 14

10

A szakszervezetek Borsod megyei tanácsa és a miskolci Nemzeti Színház igazgatója elősegíti, hogy az üzemi munkásság minél nagyobb számba látogassa a színházi előadásokat. Hegerősítik például a közönségszervező hálózatot, megalakítják a színházbarátok körét, munkás-művészek találkozókat rendeznek, támogatják az öntevékeny színjátszó együtteseket. A szakszervezetek megyei tanácsa a kiemelt színházi munka elismerésére 10.000 forintos díjjal alapít. /MTI/

- o -

Bekezdtek a törzskönyvezést Veszprém megye új termelőszövetkezeiben

1959 október 14

19

Veszprém megye termelőszövetkezeiben felülvizsgálják az állatállományt, törzskönyvezik a legkiválóbb egyedeket. A megye szociális listáinak nagyüzemeiben az előzetes becslések szerint 7000 szarvasmarhát törzskönyveznek. Mindenütt a legjobban bevált magyarturkó tehének utódait állítják be tenyésztésre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 október 14 12 óra 05 perc

/Bekezdtek... folytatása/
19

Bekezdődött a rendszeres vizsgálat a megye fiatal termelőszövetkezeiben is, s már eddig több mint 1000 jószágot jelöltek törzskönyvezésre. A veszprémi Hunyadi Tsz-ben már az első vizsgálat alkalmával 40 tehén került a listára. Nagy számban törzskönyvezik a bakonyi és a Balaton-melléki termelőszövetkezetek magyar-fésűs merinó juhait is. /MTI/

- o -

Allami felvásárlási áron hizottsértést vásárolhatnak a városi dolgozók - Az Előnevelésügyi Minisztérium közleménye

1959 október 14

20

Országsszerte máris igen élénk érdeklődés tapasztalható a múlt években jól bevált állami hizottsértés előadási akció iránt. Az Előnevelésügyi Minisztérium állatforgalmi igazgatóságán közölték, hogy azoknak a borból és fizetésből élő dolgozóknak, akik hus- és zsír-szükségletüket magánvásár útján akarják kielégíteni, az állam az idén is ad el hizottsértéseket. Az előadásokat a hidegebb idő beálltával, előreláthatólag már november végén, de legkésőbb december első napjaiban megkezdik a megyei állatforgalmi vállalatok.

Az igénylésre szolgáló űrlapokat a megyei állatforgalmi vállalatok járási kirendeltségein, vagy a felvásárlóknál október 20-tól lehet beszerezni és az üzemi bizottság, valamint a vállalat megfelelő igazolásával ellátva, a dolgozó lakhelye szerint illetékes állatforgalmi járási kirendeltségen kell benyújtani. A rendelkezés szerint kizárólag családfenntartó dolgozók kaphatnak hizottsértés vásárlási engedélyt, s az igények elbírálásánál előnyben kell részesíteni az üzemi munkásokat. A beküldött igénylések elbírálása után a járási kirendeltségek írásban közlik a felekkel, hogy melyik telephelyen, s mikor vásárolhatják ki az igényelt hizottsértést.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 október 14 12 óra 05 perc

/A pénztárost helyettesítette... folytatása/

17
miatt a pénztárban külön őrizték. A vállalat idős pénztárosa szabadságát két-három naponként vette ki, s ilvenkor, vagy ha "csusztatott" Baráth vállalta a pénztár kezelését. A helyettesítés közben 38 alkalommal készített hamis bizonylatokat, amelyek alapján felvette a sikkesztott összegeket. A pénz elosztására fordította, illetve a lóversenyen, a lottón eljátszotta. Baráth Mihályt ötévi börtönbüntetésre ítélte a Központi Kerületi Bíróság, s kötelezte a társadalmi tulajdonban okozott kár megtérítésére. /MTI/

- o -

Szakszervezet és színház együtt működése Borsodban a munkások művelődéséért

1959 október 14

10

A szakszervezetek Borsod megyei tanácsa és a miskolci Nemzeti Színház igazgatósága elősegíti, hogy az üzemi munkásság minél nagyobb számba látogassa a színházi előadásokat. Hegerősítik például a közönségszervező hálózatot, megalakítják a színházbarátok körét, munkás-művész találkozókat rendeznek, támogatják az öntevékeny színházi együtteseket. A szakszervezetek megyei tanácsa a kiemelt színházi munka elismerésére 10.000 forintos díjjal alapít. /MTI/

- o -

Bekezdtek a törzskönyvezést Veszprém megye új termelőszövetkezeiben

1959 október 14

19

Veszprém megye termelőszövetkezeiben felülvizsgálják az állatállományt, törzskönyvezik a legkisebb egyedeket. A megye szociális lista nagyüzemeiben az előzetes becslések szerint 7000 szarvasmarhát törzskönyveznek. Mindenütt a legjobban bevált magyarországi tehén utódait állítják be tenyésztésre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 október 14 13 óra 05 perc

/Megkezdtek... folytatása/

19

Megkezdődött a rendszeres vizsgálat a megye fiatal termelőszövetkezeiben is, s már eddig több mint 1000 jószágot jelölték törzskönyvezésre. A veszprémi Hunyadi Tsz-ben már az első vizsgálat alkalmával 40 tehén került a listára. Nagy számban törzskönyvezik a bakonyi és a Balaton-melléki termelőszövetkezetek magyar-fésűs merinó juhait is. /MTI/

- o -

Allami felvásárlási áron hizottsértést vásárolhatnak a városi dolgozók - Az Előnevelésügyi Minisztérium közleménye

1959 október 14

20

Országsszerte máris igen élénk érdeklődés tapasztalható a múlt években jól bevált állami hizottsértés előadási akciója iránt. Az Előnevelésügyi Minisztérium állatforgalmi igazgatóságán közölték, hogy azoknak a béréből és fizetéséből élő dolgozóknak, akik hus- és zsír- szükségleteiket megánvágás útján akarják kielégíteni, az állami előadásokat a hiányosabb idő beálltával, előreláthatólag már november végén, de legkésőbb december első napjaiban megkezdik a megyei állatforgalmi vállalatok.

Az igénylésre szolgáló úrlapokat a megyei állatforgalmi vállalatok járási kirendeltségein, vagy a felvásárlóknál október 20-tól lehet beszerezni és az üzemi bizottság, valamint a vállalat megfelelő igazolásával ellátva, a dolgozó lakhelye szerint illetékes állatforgalmi járási kirendeltségnek kell benyújtani. A rendelkezés szerint kizárólag eszéláramtartsó dolgozók kaphatnak hizottsértés vásárlási engedélyt, s az igények elbírálásánál előnyben kell részesíteni az ipari munkásokat. A beküldött igénylések elbírálása után a járási kirendeltségek írásban közlik felülvizsgálókkal, hogy melyik telephelyen, s mikor vásárolhatják ki az igényelt hizottsértést.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 október 14 12 óra 10 perc

/Állami felvásárlási... I folytatása/
20

Az állami hizottsertés eladási akció célja az, hogy a borból és fizetésből élő családok dolgozókat megkíméljék a kupec-ektől, spekulánsoktól, akik évről-évre az állami árnál jóval magasabban próbálják értékesíteni sajátnevelésű, vagy itt-ott felvásárolt hizókat. A hizottsertések ára az állami eladásoknál azonos lesz a szerződéses alapon hizált sertések állami felvásárlási árával. Eszerint a 100 kilón felüli, sima, lefutó-szűrű hussertésekért a vevők 15.50 forintot, a 110-165 kilós zsirsertésekért 14.50, a 165 kilón felüli zsirsertésekért pedig 14.80 forintot fizetnek kilónként. /MTI/

- o -

A porártalom elleni védekezés figyelembevételivel jelölték ki három ezer pécsi bányász munkahelyét

1959 október 14

22

A Pécsi Szénbányászati Trösztnél az elmúlt két évben többtízezer pormintát vettek a bányabeli munkahelyek levegőjéből és azokat porártalmi szempontból vegyelemeztek. Egyidejűen porvédelmi munkalapot fektettek le a tröszt valamennyi földalatti dolgozójáról. Ezekben a lapokon feltüntetik, hogy a bányász meddig és milyen földalatti munkahelyeken dolgozott, csatolják hozzá a szilikózis vizsgálatról készült röntgenfelvételeket, az esetleges körmegeállítást. Ezután a dolgozók olyan munkaügyi átcsoportosításához kezdtek, hogy a porártalom iránt érzékeny, illetve a szilikózisban már megbetegedett bányászok kevésbé poros, vagy pormentes munkahelyekre kerüljenek. Az elmúlt három hónapban háromezer bányászt osztottak be ennek megfelelő munkahelyekre és újabb 1800 földalatti dolgozó porvédelmi munkalap szerinti beosztására még ebben a negyedévben sor kerül.

A porártalom elleni védekezésnek azonban ez csak az egyik módja. Műszaki intézkedésekkel is igyekeznek elejét venni a megbetegedésnek. Pécsbányán, Pécs-szabolcson és Vasason, a tizenegy legporosabb fejtésben, a szénfelület kitermelés előtt átnedvesítik, s így 350 ember dolgozhat pormentes helyen.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 október 14 12 óra 20 perc

/A porártalom... I folytatása/
22

A harminc feltáró munkahely közül huszonháromban alkalmaznak vizet a furást, hét helyen mesterséges kődgőgőtt robbantanak, a csillókba rakott kőzetet locsolják, hogy szállítás közben a légáram ne kavarjon port. A szénfelnedvesítéshez, a vizes furáshoz, a kődgőgőtt és locsolókészülékekhez szükséges vizet továbbítására eddig kilenc kilométer hosszú csővezetékot fektettek le. Ezzel a bányabeli vízvezeték hossza a pécsi trösztnél elérte a 26 kilométert.

A szilikózist okozó porártalom megelőzésére, leküzdésére az idén a tröszt 4.5, 1960 és 1965 között pedig 38 millió forintot költ. /MTI/

- o -

Nyolcszáz-kilencszáz tonnára emeli napi termelését az ország első talajjavító gyára

1959 október 14

23

A mezőgazdaság fejlesztésére vonatkozó irányelvek meghatározzák többek között, hogy fokozni kell a talajjavítási munkákat és öt év alatt mintegy 600.000 hold gyenge termőképességű talajt kell megjavítani. E nagyarányú munkát segíti a H. vas megyei Felénmet község határában most felépült talajjavító gyár, mely az ország első ilyen üzeme. A gyár a közelben bányászott fehér mészkövet őrli porrá, s ezzel hatásos anyagot ad a szikes és savanyú talajok javításához. A kongresszusi irányelvek közzététele után az új üzemi vezetői, munkásai elhatározták, hogy a jelenlegi napi 250-300 tonnányi mészkő-irlemény mennyiségét november végéig a kongresszus tisztaletére 800-900 tonnára emelik, a következő évben pedig naponta ezer tonna talajjavító anyagot adnak a mezőgazdaságnak. Ezzel a mennyiséggel jövőre kevesebb mint 25.000 hold gyengén termő talajt javíthatnak meg az ország különböző vidékein. A tapasztalatok szerint a mészkő-irleménnyel javított földeken már a javítást követő évben 3-4 százalékkal növekszik a szemestermények holdankénti hozama. /MTI/

- o -

1959 október 14

24

A termelészövetkezeti mozgalom idei fejlődésének egyik legszembevetőbb sajátossága, hogy ország-szerte nagy - általában több ezer holdas - közös gazdaságok alakultak. Az új helyzet lényeges változást hozott a termelészövetkezeti tagok és a szakemberek viszonyában. A korábbi években a mezőgazdászokat sok helyütt csak szükséges rossz- munkák tekintették, most - tekintettel, hogy a több ezer holdas gazdaságok vezetése nem oldható meg jelképzett szakember nélkül - rendkívüli mértékben megnőtt a szakemberek becsülete. A Földművelésügyi Minisztériumhoz érkezett jelentések szerint az idén a múlt évéhez viszonyítva mintegy 1300-zal több mezőgazdász dolgozik a termelészövetkezetekben. Ez a szám azonban nem ad teljes képet a termelészövetkezetek szakember ellátásáról. A mezőgazdászok t kintályának növekedésével ugyanis igen sok termelészövetkezetben elnökké választották őket. Sok nagyterületű termelészövetkezetben már több mezőgazdászt is alkalmaznak. Így Bács-Miskun megye 198 termelészövetkezetében 213, Győr-Sopron megye 198 termelészövetkezetében 202, Szolnok megye 252 termelészövetkezetében 279, Veszprém megye 198 termelészövetkezetében pedig 206 mezőgazdász dolgozik.

A most termelészövetkezetekbe került mezőgazdászok korábban állami gazdaságokban, földművelészetknél és más állami, így szövetkezeti szerveknél tevékenykedtek, s általában a termelészövetkezeti tagok kívánságára változtatták meg munkahelyüket.

Az agrártervezésben, az akadémiákon ebben az évben végzett hallgatók nagyobb része - mint a Földművelésügyi Minisztérium illetékes főigazgatóságán közölték - az állami gazdaságokban helyezkedett el, a vonatkozó törvény előírásainak megfelelően gyakornoki munkakörben. Gyakornoki idejük leteltével termelészövetkezetekbe kerülhetnek. Míg az ilyen termelészövetkezetekben, ahol megfelelő szakmai gyakorlattal rendelkező tapasztalt és szakember tevékenykedik, már az idén is helyszínről fiatal mezőgazdászokat.

/folyt. köv./

24

Az alkalmazott mezőgazdászokon kívül egész éven át más területen dolgozó szakemberek száza ki-sérték figyelemmel az új közös gazdaságok üzem- és munka-szervezetének kialakítását. Kutatóintézetek munkatársai, országosnevű tudósok, egykori mezőgazdák - összesen mintegy háromszázan - az év elejétől több alkalommal tartózkodtak 2-5 hétre, vagy egy egész hónapig a megyékben. Munkásságuk igen hatékonyan járult hozzá ahhoz, hogy az új közös gazdaságok nagyobb nehézség nélkül indulnak el az új uton. /MTI/

- o -

Vasárnap nyílik az V. miskolci országos képzőművészeti ki-állítás

21

1959 október 14

A miskolci V. országos képzőművészeti kiállítást október 18-án, vasárnap nyitják meg a Herman Otto Múzeumban. A kiállításon Budapestről, Miskolcra, és az ország más vidékeiről 152 képzőművész, 260-nál több olajfestményrel, kvarettel és grafikai művel vesz részt. A lejobb alkotásokat az egyes intézmények és a borsodi megyezemek által alapított díjakkal jutalmazzák. A zsüri döntése alapján ítélik majd oda a kiállítást rendező mis-kolci városi tanács 10.000 forintos nagydíját, valamint a Lenin Köhászati Füvek, az Ozdi Köhászati Üzemek, a Mis-kolci Proutfonóda, a DIMAVAG Gépgyár és más üzemek által alapított díjakat, több mint 30.000 forint értékben. /MTI/

- o -

Egyvillió forint alrából

26

1959 október 14

A Heves megyei Felkőnél közösen 10 esz-tendővel ezulött alakult meg a Petőfi Termelészövetkezet, s tagjai ma már a környék legnagyobbjai. Az elmult tíz évben ötvenen építettek maguknak új családi házat. A virázó szövetkezet a Felkő határában belterjes gazdaságot alakított ki, s jövedelmét többek között kiválóan kezelt gyümölcsös-kertből fekezte. Ebben az évben csupán az elna egyvillió forintot hozott a szövetkezet kasszájába. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás

1959 október 14

13 óra 25 perc

Hírek sorokban

1959 október 14

25

Legtakarított anyagból öt és félmillió forint értékű finomlemez hengerelték tervén felül a Borsodnádasdi Lemezgyár hengerészbrigádjai a pártkongresszus tiszteletére. Ezzel vállalásukat hárommillió forint értékű anyag termelésével teljesítették túl.

x x x

Miskolc felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából tudományos munkacsoport megírta a város új monográfiáját. A monográfia Civitas Miskolc címmel jövőre jelenik meg.

x x x

Szálloda építését kezdték meg Kecskeméten, a Széchenyi téren. A vidék egyik legnagyobb és legszebb szállodájában száz szoba, hideg-melegvíz szolgáltatás, háromszáz személyes étterem, eszpresszó, bárhelyiség lesz, építésére 52 millió forintot fordítanak. A tervek szerint az épület 1963-ban készül el.

x x x

Népvándorláskori temetőt tárnak fel Szekszárdon. Béke Tsz-nek a Sió szomszédságában levő kerteszetében. Ez a vidék gazdag lelőhely, mert ugyanitt tavaly övar temetőt találtak.

x x x

Fonyódon, a törökorkorbeli vár szomszédságában kutatófurások közben 400 méter mélységből kiváló szén-savas víz tört fel. A víz palackozására üzem épül, amelyben jövő év nyarán már naponta 20.000-30.000 liter vizet palackoznak.

x x x

folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás

1959 október 14

13 óra 20 perc

/Hírek sorokban... 1 folytatás/

25

Szőrűvel díszített kabátok is készülnek a Május 1. Ruhagyárban. A télre tízezer ilyen divatos lányka és női kabát kerül az üzletkebe.

x x x

Vagonmérlegek gyártását kezdték meg a Hódmezővásárhelyi Mérleggyárban. Külföldi megrendelésre készülő új típusu, ötven, illetve száztonnás vagonmérlegek körszámlapon mutatják a vagon súlyát, a vasuti kocsik számát, a mért áru rajtáját, a dátumot és szükség esetén egyéb kívánt adatot is rögzítenek.

x x x

Móri diákok ifjúsági házat építenek a Velencei tó partján. A költségeket társadalmi munkából fedezik. /MTI/

- o -

Moricz Zsigmond és Móra Ferenc több levelet találtak meg Debrecenben

1959 október 14

27

A debreceni Déry Múzeumban anyagrendezés közben ártalmas, eddig ismeretlen leveleket találtak. Az egyiket Moricz Zsigmond írta Ecsedi Istvánhoz, a múzeum egykori igazgatójához. A Komor Leó című novellájának megfilmesítésével kapcsolatban. Öt Móra Ferenc-levelet is találtak, szintén Ecsedi István régi iratai között. /MTI/

- o -

Teljes vonatszerelvány Jonathán-alma érkezett a Nyírségből

1959 október 14

28

A Nagyvásártelpra s erdán reggel 112 vagon és 27 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 6 vagon vegyes árutáru, 38 vagon burgonya, 3 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, egy vagon fehér paprika, 3 vagon süttők, 2 vagon őszi karamella, 40 vagon alma, 1 vagon megváló szilva, 1 vagon körte, 3 vagon vegyes gyümölcs, 1 vagonogyoró, 9 vagon szőlő és 4 vagon vágottbaromfi.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás

1959 október 14 13 óra 30 perc

/Teljes vonatszerelvány... folytatása/
28

Szerdán negyven vondbel álló teljes vonatszerelvány Jonathán-almá érkezett a K. irságból. Az állami élelmiszerboltok az osztályozott Jonathán és a Kínézi piros almát kilenként 3.20-6.30 forintért hozták forgalomba. A Betul, a Rozmaring, az Aranypármén és az egyéb fehér almafajtákat kilenként 2-4.80 forintára árusították. A szőlő, körte és szilva ára nem változott.

Az állami boltok a süteket kilenként 1.80, a káposztát 1.80-2.40, a tisztított karfiolt 3.80-4.80, a paradicsompaprikát 3.60-4.80, a fehér paprikát pedig 4.20 forintért árusították. A burgonya, hagyma, fejeskáposzta, a levestevő zöldség és sárgarépa ára nem változott. /MTI/

- o -

A lakosság elvárja a tanácsoktól: adjanak számot, hogyan gazdálkodtak az emberek bizalmával - Csütörtökön megkezdődnek a beszámolók

1959 október 14

29

Ismeretes, hogy október 15-től december végéig Budapesten mintegy háromezer kerületi és csaknem háromszáz fővárosi tanács tag áll választói elő, hogy számot adjon tevékenységéről, a rábízott ügyek sorsáról, elintézéséről. A találkozók sorozatának az idén különösen nagy jelentőséget ad, hogy az embereket közvetlen környezetük dolgain kívül az eddignél lényegesen inkább foglalkoztatják az egész világ sorsára kihatással levő nemzetközi események - például a szovjet és az amerikai államfő találkozása, a sokat emlegetett csúcstalálkozó - s ugyanakkor a Magyar Szocialista Munkáspárt november 30-án összeülő kongresszusa, amely évekre megjelöli majd országunk fejlődésének útját. Erre az időszakra, a következő hónapokra esik mindenütt a kerületfejlesztési tervek formálása is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás

1959 október 14 13 óra 30 perc

/A lakosság elvárja... 1 folytatása/
29

Budapesten a legutóbbi időszakban megnőtt az érdeklődés a közügyek iránt. Erről tanuskodik, hogy a tavaszi tanácsügyi beszámolókon hozzávetőlegesszámítások szerint több mint 220.000-an vettek részt. Most nagyon sok jel mutat arra, hogy nagy várakozás előzi meg a választók és a tanácsok őszi találkozóját. A lakosság mind a fővárosi, mind a kerületi tanácsoktól elvárja: a szokásosnál is teljesbb legyen az összkép, amelyben kerületük dolgairól szólnak, s arról adnak számot, hogyan gazdálkodtak az emberek bizalmával. A budapesti Hazafias Népfront-mozgalom sokrétűen vesz részt az őszi tanácsügyi beszámoló elkészítésében. A budapesti bizottság vezetői fővárosi tanácsokat, a kerületi bizottságok pedig kerületi tanácsokat hívtak, illetve hívnak meg beszélgetésre, véleménycserére. Sokhelyen, például a VII. kerületben a népfront-elnökségek tagjai és a népfront aktivisták felajánlották a tanácsoknak, hogy segítsenek a beszámolók összeállításában. Ugyanakkor maguk is megismerkednek egy-egy tanács tag fővárosi munkásságával, részt vesznek az időpontok megválasztásában.

A tények azt bizonyítják, hogy azokon a helyeken, ahol családoként személyesen hívták meg a népfront-aktivisták az embereket, sokkal többen vettek részt a tanácsok számadásain, mint egyebütt. Ezért az idén is ügyelnek arra, hogy a száraz, hivatalos izü sokszorosított meghívók helyett ezzel a jól bevált módszerrel éljenek. A Hazafias Népfront kerületi bizottságai azzal is törődnek, hogy az őszi tanácsügyi beszámolók külsőségeikben is tükrözzék a tartalmi gazdagodást. A népfront-aktivisták általában mindenütt részt vesznek a választók és a tanácsok találkozásán, a legtöbb helyen ők látják el az elnöki tisztet, s ugyanakkor összegyűjtik a lakosság javaslatait. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 október 14 15 óra — perc

Műszaki értekezleten jelölték meg az 1960-as szint eléréséhez szükséges feladatokat a Pécsi Szénbányászati Trösztnél

1959 október 14

30

A Pécsi Szénbányászati Tröszt párt- és szakszervezeti, valamint műszaki vezetői az üzemi tanácselnökökkel együttesen értékelték az év első kilenc hónapjának termelési eredményeit és megvitatták az 1960 évi szint eléréséhez szükséges tennivalókat.

Tamási István, a tröszt főmérnöke beszámolójában a többiek között elmondotta, hogy az év első háromnegyedében a mennyiségi termelési tervet a kongresszusi felajánlásban vállalt 104 százalékhelyett 104.4 százalékra teljesítették, s így 40.000 tonna szenet termeltek terven felül. Az összüzemi teljesítmény a felajánlott 102.5 százalékkal szemben 102.8 százalékhelyett ért el, ami azt jelenti, hogy az év első kilenc hónapjában minden dolgozó műszakonként 19 kiloval termelt több szenet az előirányozottnál. Így a terven felül kitermelt 40.000 tonna szénből 25.500 tonna a teljesítménynövekedésből adódik. Bányafelkarakossági vállalatokat szintén túlteljesítették a tröszt dolgozói, s eddig 2.406 köbméter bányafár takarították meg, csaknem kétfélmillió forint értékben.

A hiányosságokról szólva megemlítette, hogy nem tettek eleget a kongresszusi vállalásoknak a produktív teljesítmények növelésében, az improduktív műszakszámok, a felesleges áramfelhasználás csökkentésében. Ezután ismertette azokat a feladatokat, amelyek szükségesek ahhoz, hogy az év végéig elérhessék az 1960 évi színvonalat.

A hozzászólások során Fulmer József, a pécsibányai üzem főmérnöke beszámolt arról, hogy a körletaknászokkal részlettervezetet dolgoztatnak ki és minden egyes csapatnak közérthetően, csillékből mondják meg, mit várnak tőle. Horvai Adám, a pécsszabolcsi körlet főmérnöke bejelentette, hogy a most kapott két szovjet rakodógépet azonnal üzembehelyezik az előre elkészített munkahelyeken, a fejtések optimális telepítését az improduktív műszakok rováására oldják meg.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 október 14 15 óra 40 perc

Műszaki értekezleten... folytatása.

30

Vándor Ferenc, a vasasi üzem vezetője arról beszélt, hogy a tömegtermelő munkahelyek létesítésének meggyorsításával növelik a teljesítményeket. Az elővájásoknál a szétosztás helyett, a legfontosabb munkahelyeken három műszakot vezetnek be. Több hozzászólás után az értekezleten úgy határoztak, hogy szükségesnek tartják a feladat-tervek lebontását egészen a legkisebb munkahelyekig. Végül értékelték a kongresszusi verseny szeptemberi eredményét. A körletek közül Pécsszabolcs, a fejtési csapatok közül pedig a pécsszabolcsi Asztalos Ferenc brigádjáé szerezték meg az első helyet. /MTI/

- o -

Hogyan készül fel a textilipar a második öt éves terv irányelveiből adódó feladatok megvalósítására - Vógh László miniszterhelyettes nyilatkozata

1959 október 14

31

Mit jelent a lakosság számára a kongresszusra kiadott irányelvek textiliparra vonatkozó részének megvalósítása és milyen feladatok várnak üzemeinkre? Erre a kérdésre Vógh László könnyűipari miniszterhelyettes a következő választ adta az MTI munkatársának:

- Az irányelv meghatározza, hogy a második öt éves tervben 1958-hoz mérten a lakosság igényeinek megfelelően 32 százalékkal kell növelnünk a textiliák előállítását. Ezen belül 30 százalékkal több pamut, ugyanennyivel több gyapjú, 50 százalékkal több selyemszövetet és 70 százalékkal több kötött-szövött árut kell gyártani. A ruházati cikkek választéka negyvenötötökben gazdagodik majd, elsősorban a műszálak fokozottabb felhasználása révén. Kiterjesztjük a nemaskikészítési eljárásokat, amelyekkel jobb tulajdonságokat nyernek az anyagok, kevésbé gyűrődnek, egyeseket nem kell vasalni, szebb, tartós fűvűt kapnak. Nemrégén kezdtük meg a hazai szintetikus szál, a lanolon felhasználását, de már általános elismerést értek az ebből készült kötöttolmák, szövetek, kábatok. Az eddiginél nagyobb mennyiségű perlonféleséget szerzünk majd be a baráti országokból, s a nyugati államokból fokozzuk a nylonszálak behozatalát.

/folyt. köv./

B 24 kiadás

1959 október 14

15 óra 45 perc

/Hogyan készül fel... 1 folytatás/ 31

A gyapjuszövetek tartósságának növeléséért különböző arányokban keverjük az alapanyagba szintetikus szálakat. A területszerű anyagokkal most kísérletezünk és a nagyüzemi gyártás megkezdése a következő időszak feladata lesz. A gyapjúipar a lekeresettebb szövetek, a finom fésűanyagok arányát jelentősen növeli majd.

- Kötésző iparunk tornái világpiacon is elismertek, s ezeket a második öt éves terv időszakában az eddiginél jóval nagyobb mennyiségben és bőségesebb választékban kívánjuk a hazai lakosság elé tárni. A kötött holnikból jelenleg nem tudunk annyit gyártani, hogy lépést tartjunk a gyorsan növekvő kereslettel, de úgy számítjuk, hogy a következő terv-időszakban az igényeket jobban kielégíthetjük. Az utóbbi években kevésnek bizonyult a lakástextiliát, függőnyt, a butorszövetet és a szőnyeget gyártó üzemek kapacitása is. Ezek gyártásában nagy lépéssel haladunk majd a terv és a termelés arányosan növekszik majd a lakásépítéssel. Az öt éves terv végére minden valószínűség szerint még nem lesz teljes az ellátottság, de több lesz ezekből az árukból, mint most.

- A termelés növelését jelentős beruházásokkal, a géppark gyarapításával megalapozzuk. A pamutiparban például ezen a 45.000 orsón kívül, amit a Szovjetuniótól hosszulejtésű hiteltre kaptunk és amelyeket most szerelnek fel, még további 66.000 új orsó kezd meg munkáját. A vidéken egy-két városban új szövőda épül, részben a meglévő gyárak mellé. A régi szövőda gépparkjának egy részét korszerű automata szövőgépekkel cserélik ki. A gyapjúiparban a fésűfonalak gyártását előreláthatólag Sopronban és Sztálinvárosban fokozzuk. A selyemiparban a soproni és a szentgotthárdi szövőda kapnak új gépeket. Új gépi berendezéseket helyezünk üzembe a Hódmezővásárhelyi és a Békéscsabai Kötöttárugyárban, valamint a Budapesti Harisnyógyárban. Szó van arról, hogy esetleg egy új vidéki kötöttáru gyár építésével gondoskodjunk a lakosság ellátásáról.

Terveinket előtérbe helyezi a textilipar hazai nyersanyag bázisának jobb kihasználása és ehhez a mezőgazdaság dolgozóitól várunk nagy segítséget. A hazai termelésű kiváló minőségű merinó gyapjúból, a kenderből és más hazai rostnövényekből az eddiginél többre lesz szükségünk.

/folyt. köv./

B 25 kiadás

1959 október 14

10 óra 05 perc

/Hogyan készül fel... 2 folytatása/ 31

Számítunk textil és vegyiparunk jó együttműködésére is. A terv szerint 3.500 tonna kapacitású új műszálüzemet kell felépíteni, s noha ez csak a tervidőszak végén kezd meg majd működését, a nyergesújfalusi üzem bővítésével a közel jövőben is nagyobb arányokban dolgozhatjuk fel a hazai árnulont. Az irányelvek megvalósításánál számítunk a termelői kezesség növelésére, a korszerű technológiák alkalmazására. Ennek eléréséért a beruházások előkészítéséhez már most tanulmányozzuk az új technikai berendezéseket. Nagy segítségünkre lesz, hogy szakembereink hasznosíthatják a szeptemberben Milánóban megrendezett textilgép vilákiállítás tapasztalatait és a KGST országok szakembereinek véleményét mind a gépbeszerzéseknél, mind a meglévő gépek korszerűsítésénél. A kongresszusi verseny eredményei is azt mutatják, hogy míg jelentős tartalékaink vannak meglévő üzemek termelő berendezéseinek jobb kihasználásánál, számítunk arra, hogy már ebben az évben is és 1960-ban is a tervek teljesítésével megteremtjük az alapjait az irányelvekben meghatározott célok végrehajtásának. Ezt mutatják a harmadik negyedév eredményeinek előzetes statisztikai adatai is, amelyek szerint a textilipar harmadik negyedévi tervét 105,8 százalékra, az év első kilenc hónapjának tervfelületét pedig 105 százalékra teljesítette, - fejezte be nyilatkozatát Végvári László miniszterhelyettes. /MTI/

- 0 -

Nagyösszegű beruházások Budapest vízellátásának javítására
ülést tartott fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1959 október 14

32

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén foglalkozott többek között Budapest vízellátásának javításával és az idei fejlesztési program végrehajtásával. A Közmű és Szolgáltatási Igazgatóság erről szóló jelentése rámutat, hogy az év elején nagy gondot okozott a vízvezeték kiellátása. Az elmúlt évek tapasztalatait felhasználva, illetékesek több fontos intézkedést tettek a zavartalan megszüntetésére. Gyors ütemben haladtak a vízűfejlesztési munkálatok. Ezek közül jelentős például a káposztásmezeyi kis felszíni vízmű, amely naponta mintegy 15.000 köbméter ivóvizet és 6.000 köbméter ipari vizet ad a fővárosnak. Pécsmezeyen hat csökut és egy csápos kut épül.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. október 14. 16 óra 10 perc

/Nagyösszegű beruházások... I. folytatás/
32

A vízhiány szervezett leküzdésére megálla-
pították a nagy mennyiségű fogyasztó vállalatok alapfo-
gyasztását, felmérték saját kutjuk vízhozamát, s kötelez-
ték a vállalatokat a kutak használatára. A kerületi tanácsok
és a társadalmi szervek bevonásával széleskörű viztakaró-
kossággal kezdődött.

Gyors ütemben épül Budapest nagy felszí-
ni vízkivételi műve is, amely 1951-ben már előreláthatólag
100.000 köbméter vizet termel, 1959-re pedig hozama 200.000
köbméter lesz. Az év első háromnegyedében egyébként 41 kilo-
méter hosszúságú vizesövet fektettek le a fővárosban, s fő-
képp a peremkerületek vízhiányát bővítették. Eddig több mint
4000 ingatlant kapcsoltek be az ideán a vízszolgáltatásba, s
ez a szám az év végéig még szerszel nő. Gondoskodtak a látá-
mányosi lakótelep vízellátásáról is: mintegy 2300 méter hosz-
szúságú esővezetékot építettek. Az igazgatóság jelentése
végül rámutat, hogy az év hátralévő részében is tervsze-
rűen végzik a felszíni vízmű építését, s előreláthatólag a
fejlesztési tervet túl is teljesítik.

A tanács mezőgazdaság osztálya a nyári
munkákról és az őszi felkészülésről terjesztett jelentést
a végrehajtó bizottság elé. A fővárosi és a pestkörnyéki
tervezők különösen a zöldségtermelésre fordítanak nagy gon-
dot. Az ideán 200 holddal nagyobb területen termesztettek
zöldségféléket, mint tavaly, s jövőre a terület újabb, mint-
egy 300 holddal növekszik. A zöldségtermelés mellett szá-
mos tekintettel javítja az, hogy a budapesti tervezők 37.500 négy-
zetméter területű üvegházzal és több mint 44.000 négyzetmé-
ter területű melegágyi ablakfelülettel rendelkeznek.

Az ülésen foglalkoztak még a jövő évben
megrendezésre kerülő Budapest a képzőművészetben című ki-
állításal. A tárlat - amelyet Budapest felszabadulásának
15. évfordulója alkalmából rendeznek - nagy szerepe lesz
a főváros képzőművészetének, elsősorban a felszaba-
dulás utáni évek művészi teremtésében, képzőművészeti, szobe-
rászati alkotásait kívánják bemutatni. A tanács népművelé-
si osztálya a közel jövőben grafikai és szobrászati pályá-
zatot hirdet a kiállításra, s az erre beérkező sikeres
munkákat is bemutatják a tárlaton. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. október 14. 16 óra 11 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentése október 14-én,
szerdán 13 órakor:

Csendes idő, éjszakai fagyok

A Szovjetunió európai területén keresztül teg-
nap óta ismét hideg sarkvidéki eredetű légtömegek törték utat
dél felé. Ezeken a területeken élénk északi szél fúj, és sok-
felé havazik. Európa többi részét magas nyomású légköri kép-
ződmény borítja sok napsütéssel és csendes időjárással. Ha-
zánkban tegnap a Kárpát medencébe is beömlő hidegebb le-
vegő hatására élénk északi szél fújt. Változó volt a felhő-
zet és néhány órán keresztül országsszerte sütött a nap. Észak-
keleten egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott.
A hőmérséklet napközben 13-16 fokra emelkedett. Éjszaka a
magas nyomás Magyarországot is elborította, a szél gyengült
és a derűtség miatt erősen lehűlt a levegő. A talajközeli
légrétegekben mindenütt fagyott, sőt Nyíregyházán 8, Kisvár-
dán 10 fokot mértek. Budapesten kedden a hőmérséklet napi kö-
zépértéke 9,1 fok volt, a sokévi átlagnál 2,8 fokkal ala-
csonyabb. Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 11 fok,
a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyen-
gén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtök estig: Reggeli pá-
rasodás. Több helyen köd, néhányórás napsütés. Gyenge lég-
áramlás, eső nem lesz. Éjszakai fagyok. Várható legalacso-
nyabb éjszakai hőmérséklet 0-3, legmagasabb nappali hőmér-
séklet esütörtökön 12-15 fok között.

Távolabbi kilátások: Csendes, ködös idő, eső
nélkül.

A Duna vízállása ma reggel: 130 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 28. kiadás 1959. október 14. 10 óra 15 perc

A jövő hét közepére befejezik az Üllői uti villamosvágány korszerűsítését - Az idén több mint 5.5 kilométer hosszban felújították a vágányokat

33.

A Fővárosi Villamos Vasut az idén is folytatta a vágánykorszerűsítési munkákat. Ebben az évben a Rákóczi uton 2589 méteren, a Nagyköruton 734 méteren, a Thököly uton 940 méteren hosszában félmerev vasbetongerendákra helyezték a síneket. Jelenleg az Üllői uton 1370 méter hosszban folytatják az átépítést.

A félmerev vasbetongerendák alkalmazásának az az előnye, hogy a sínpályát a szokásos két év helyett csak hat-hét évenként kell ismét javítani.

Az Üllői uti munkáknál már felhasználják a Rákóczi uton szerzett tapasztalatokat is. Azelőtt délutánonként 4 óra tájban már üresek voltak a munkahelyek, s így az építkezés több hétig, esetleg hónapokig tartott. Most a munkanapot meghosszabbították. Ennek eredménye, hogy a szeptember végén megkezdett munka határidő előtt, már a jövő hét közepére, elkészül és megszűnik a forgalomkorlátozás is. Az idén a villamosvasut több mint 5.5 kilométer hosszúságban korszerűsítette a pályát. Ezenkívül a Maglódi uton megcserélik a MAV és a villamos sínpályát, a Béke uton a közepre helyezik a vágányokat, az újpesti Árpád uton és a Bartók Béla uton pedig kisebb felépítmény-javítások vannak soron. Jövőre folytatják a nagyforgalmu utvonalak korszerűsítését. /MTI/

Holland idegenforgalmi küldöttség érkezett Budapestre

34.

1959. október 14.

A magyar idegenforgalmi szakemberek tavasszal több napot töltöttek Hollandiában. A látogatás vizionzására az IBUSZ és a MALEV meghívására husz tagu holland idegenforgalmi küldöttség érkezett Magyarországra. A holland vendégek négy napot töltenek hazánkban. /MTI/

B 29. kiadás 1959. október 14. 10 óra 15 perc

A fotóművész-szövetség tervei: érdekes kiállítások, az amatőrmozgalom felkarolása, az elméleti munka fokozása - Sajtófogadás a Fészek Klubban

35.

A Fotóművészek Szövetségének elnöksége szerdán a Fészek Klubban sajtófogadást adott, amelyen Vámos László főtitkár ismertette a szövetség közelebbi és távolabbi terveit. A közeli események közül kiemelkedik a Nemzeti Szalonban október 31-én nyíló III. Nemzetközi Művészi Fotókiállítás. A budapesti nemzetközi tárlatok a külföldi művészek növekvő érdeklődésével találkoznak, s erre mutat, hogy 1957-ben az első nemzetközi kiállításra 781, tavaly 788, idén pedig 1.600-nál több fotóművész küldte be munkáit. Az elmúlt hónapokban 6000-nél több művészfoto érkezett a szövetséghez, amelynek zsürije körülbelül 400 képet választott ki a nemzetközi kiállításra. A bíráló bizottságot az a szándék vezette, hogy lehetőleg hű keresztmetszetet adjon az egyes országok fotóművészetéről. Művészeink nemzetközi ismerését mutatja, hogy ebben az évben különböző külföldi tárlatokon nyolc arany, hét ezüst és husz bronzérmét nyertek.

Vámos László a jövő év terveivel kapcsolatban elmondta, hogy fő feladatnak tekinti az alkotó munka előmozdítását és a fotokultúra fejlesztését. Szeretnék elérni, hogy fotóművészek is kapjanak megbízásokat, ösztöndíjakat, s erőteljesen javuljon a különböző módokon nyilvánosság elé tárt képek színvonala. A szövetség elméleti vitákat rendez, amelyek különböző kérdések tisztázásával a fejlődést szolgálják. Jövőre több egyéni és tematikus kiállítást rendeznek, élő és elhunyt neves művészek képeiből, illetve fiatalok munkáiból. Felszabadulásunk 15. évfordulójára nemzeti kiállítást rendeznek, amely előreláthatólag dokumentálja szabad hazánk nagy eredményeit. A szövetség támogatja az amatőrmozgalmat, s a Népművelési Intézettel és a SZOT-tal közösen munkálkodik a fotoklubok színvonalának emelésén, igyekszik bekapcsolni őket a megyék és a városok népművelő tevékenységébe. 1960-ban a budapesti, a gödri, a pécsi és a szegedi fotoklub rendez részben hazai, részben külföldi képektől kiállításokat. A József Attila Szabadegyetem a fényképezéssel kapcsolatban kétféle, fototechnikai és fotóművészeti előadássorozatot indított, amelyekre többszázan jelentkeztek, s ez is a nagy érdeklődésről tanúskodik. A /folyt.köv./

B 30. kiadás 1959. október 14. 16 óra 15 perc

/A fotóművészek...1.folyt./
35.

szövetségbe tömörült szakemberek most munkálkodnak a fotóművészet történetének és esztétikájának kidolgozásán, s szorgalmazzák ilyen jellegű művek közreadását. Együttal a haladó hagyományok, a régi, neves művészek munkásságának feltárása is a szövetség egyik lényeges feladata. /MTI/

--- . ---

Német művészegyüttes lépett fel Csolnokon

1959. október 14.

43.

A Hazafias Népfront Komárom megye németlakta községében, Csolnokon nemzetiségi napot rendezett. Ebből az alkalomból a község művelődési házában nagy sikerrel vendégszerepelt az NDK népi rendőrségének művészegyüttese. /MTI/

--- . ---

Száz száz gyertyával ünnepelte századik születésnapját

1959. október 14.

45.

Kerekes György békéscsabai földművelő jó erőben, egészségben ünnepelte századik születésnapját. A ritka családi eseményen száz száz gyertyát gyújtottak meg a születésnap tortán. Az ünnepeltet Kovács Pál, a városi tanács vb-elnöke üdvözölte, s ajándékkosarat nyújtott át neki. Az idős paraszembernek, aki még ma is dolgozott a háza körül, hét gyermeke volt, akik közül legidősebb fia ma 74 éves. Tíz unokája és 15 dédunokája van. /MTI/

--- . ---

B 31 kiadás 1959 október 14 10 óra 20 perc

Kinvaszló kukoricatermésék a baranyai mezőgazdasági nagyüzemekben

1959 október 14
39

Az idén több mint 110.000 holdon termelt kukorica a baranyai állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, egyéni parasztek földjein. A vetésterület csaknem egyharmadáról már letörték a szépen fejlett csöveket, s a márések az utóbbi évek legjobb terméséről tanuszkodnak. Különösen kivaszlók az átlagok mezőgazdasági nagyüzemekben. A termelőszövetkezetek holdanként 25 mázsa csöveskukoricát takarítanak be, sőt a siklósnagyfalusi Jó Barát Tsz-ben 40 mázsa, a kátolyi Új Flet és a vándi Új Tavasz Tsz-ekben 43 mázsa kukorica termelt minden holdon. Az állami gazdaságokban 30 mázsa átlagra számítanak. A bolyi, a sátorhelyi, a károlymajori és a bogádnindszenti gazdaságokban egyes táblákon 50-60 mázsa holdankénti termés mutatkozik. A szakértők szerint az idei kukoricatermés 20 százalékkal múlja felül a tíz éves baranyi átlagot. Kitűnő a kukorica minősége és morzsolási aránya is. A siklósnagyfalusi termelőszövetkezetben végzett mérések szerint a tiszta szem aránya a szokásos 70-75 százalék helyett 83 százalék. /MTI/

- o -

Szabolcs-Szatmár megye fejlődését bemutató kiállítás nyílt Nyíregyházán

1959 október 14
44

A Beruházási Bank helyi fiókjára rendezésében Nyíregyházán kiállítás nyílt Szabolcs-Szatmár megye felszabadulás utáni eredményeiről, az elmúlt 15 évben épült nagyszabású létesítményekről. Különösen érdekesek a Tiszalóki Erőmű, a Tiszavasvári Alkaloide Vegyészeti Gyár fejlődését bemutató táblák. A megye mezőgazdaságának rohamos fejlődéséről is hű képet ad a kiállítás. Az állami gazdaságok eredményeiről szóló dokumentumok szerint 1950 óta csaknem tízezer hold gyümölcsöst telepítettek a Nyírségben. /MTI/

- o -

B 32 kiadás 1959 október 14 16 óra 20 perc

Október végéig százkilenc, nagyobborszt megtárolásos istálló épül fel Veszprém megyében, - nyolcvanba már bekötötték az állatokat

1959 október 14

36

Veszprém megye új termelőszövetkezeteiben a tél közelétől kettőzött erővel épülnek az istállók. Sok helyen 70-80 szakember és segédmunkás dolgozik a halasztást nem tűrő építkezéseken. A több mint százmillió forintos beruházással készülő 109 korszerű, nagyobborszt megtárolásos istállóból október első feléig nyolcvanát adták át rendeltetésének, s az új épületekbe azonnal bekötötték a szövetkezetek közös jászágait. A munkákat mindennél támogatja a szövetkezetek tagsága. Veszprém 122.000 forintra becsülték a szőlő- és füvarmunka, továbbá az építőanyag árúkat, amellyel a szövetkezet segítette az építkezést. Gyarmon a kivitelező vállalatok szakembereivel együtt dolgoztak a termelőszövetkezet közművesei is. Tucatnyi közös gazdaságban helyi népszerűségéből és kőbányákból teremtették elő az építőanyag jórészét.

A megyében a vállalatokkal kötött szerződés értelmében október végére valamennyi új istálló felépül. /MTI/

- o -

Hagymatermesztésben is tulszárnyalták az egyéneket a Csongrád megyei termelőszövetkezetek

1959 október 14

37

Csongrád megye termelőszövetkezetei az elmúlt években az erős munkaiányos növényekkel nehezebben bírkóztak meg, s különösen a vöröshagyma termesztése okozott sok gondot. Az idén első ízben a Hekó-vidéki közös gazdaságok egészen tulszárnyalták az egyének eredményeit. Erről a most befejeződött hagymaszedés adatai magyózősen tanuskodnak. Hisz az egyéni kiskertészek 80-85 százalékos hozamkénti átlagtermetést takarítottak be a híres fűszernövényből, addig a termelőszövetkezetekben 90-95 százalékos vöröshagyma termett. Lányagosan olcsóbb is a szövetkezetek hagymája. Nagy táblákon ugyanis lehetőség nyílt a legnehezebb fizikai munkák, így a gyomtalánítás és a szedés gépesítésére is. Ezzel a termetés önköltsége mintegy felére csökkent. /MTI/

- o -

B 33. kiadás 1959. október 14. 16 óra 40 perc

Az egész vidék arculatát megváltoztatja a 23 község határát érintő Rakaca-völgyi fásítás

40.

Borsod megye északi részén a Rakaca-völgyében, a domboldalakat a múlt század elején még nagy kiterjedésű, összefüggő erdőségek borították. A hegyek közé zárt községek, hogy mezőgazdaságilag művelhető területhez jussanak, kivágták az erdőket, s később ezeken a területeken a helytelen talajművelés következtében kopárosodás indult meg. Nem egészen 50 év alatt a szántó terület mintegy 40 százaléka vált terméketlenné, a legelőterület pedig csaknem felére csökkent az erózió következtében. A felújítás munkáját négy évvel ezelőtt az erdőgazdaság kezdte meg, 23 község határát érintő nagyarányú fásítás indult az elkopárosodott Rakaca-völgyében, s ezidő alatt mintegy 300 hektáron ültettek új erdőt. Most ősszel, s a jövő év tavaszán további 100 hektáron telepítenek erdőt. A Rakaca-völgyi zárógát építése kapcsán újabb 600-700 hektár erdőterület helyének kijelölése kezdődött, amelynek megvalósításával a vidék egész arculata megváltozik. Tízennégy fafajtát, tölgyet, szil- és juharfát, fenyőt ültetnek a kopárosodó területen, a vízmosásokat, szakadékokat pedig akác-fával telepítik be. Az erdőítéshez a meredek domboldalakon teraszokat, padkákat képeztek, más helyeken pedig védőkerítéseket állítottak fel.

A fásítás szükségességét az érdekelt községek lakosai is megértették, s ősszel 500-an ajánlották fel az erdőgazdaságnak munkájukat. /MTI/

Lakást építenek az agronomusok, állatgondozók és könyvelők részére az alföldi tanyavilág termelőszövetkezeteiben

1959. október 14.

38.

Békés megye termelőszövetkezeteiben elkészült a jövő évi építkezési terv. Erre a célra kerekén 45 millió forintot fordítanak, s a gazdasági építkezéseken tul gondoskodnak a szakemberek megfelelő elhelyezéséről is. Az alföldi tanyavilágban gazdálkodó szövetkezetek Füzesgyarmaton, Kertészszigeten, Békéscsabán, Muronyban és másutt a falutól távolos állattenyésztési majorokban korszerű kétszobás szolgálati lakásokat építenek állatgondozók részére. A muronyi Petőfi Tsz-ben az agronomus és a főkönyvelő részére épül szolgálati lakás. Nagy összegeket fordítanak a közös gazdaságok villamosítására is: 27 termelőszövetkezetben 66 kilométernyi villanyhálózatot szerelnek fel. /MTI/

-- . --

B 34 kiadás 1959 október 14 16 óra 40 perc

Magyar élelmiszerek bemutatása három szovjet városban

1959 október 14

46

Három külkereskedelmi vállalatunk, a német zöldségügyi, illetve élelmiszeripari termékeket exportáló TERIMPEX, MONILPEX és HUNGAROFRICT a napokban Moszkvában és Leningrádban élelmiszerbemutatót és kóstolót rendezett, hogy megismertesse exportcikkeit a szovjet szakemberekkel. E hét végén Szverdlovszkban nyílik magyar élelmiszerkiállítás. A bemutatásra kerülő gyümölcs- és fűszérféléket, konzerveket már alküldték repülőgépen. /MTI/

- o -

A szerkesztőségnek figyelmébe!

1959 október 14

A mai B 14-es kiadás /Állami felvásárlási... I folytatása/ című hírünk első mondata helyesen: Az állami bizottság eladási akció célja az, hogy a bértől és fizetésből élő családok dolgozókat megkínálják a kucpecektől, spekulánsoktól. E mondat többi részét kérjük törölni. /MTI/

- o -

Egy hét alatt megkésztéreződött a bevetett terület Csongrádban - Kikelt a homokvidék kenyérbujonása

1959 október 14

41

Csongrádban az utóbbi héten megyorsult az őszi szántás-vetés. Egy héttel ezelőtt mindössze 35.000 holdon vetettek, jelenleg ennek a területnek kétszeresén csaknem 70.000 holdon került földbe az őszi kalászosok vetése. 20.000 holdon vetették el a homokvidék kenyérbujonását, a rozsot, amely Asotthalom, Zákányszék és Mórahalom határában már szépen zöldell. A vetés gyorsabb útjára elsősorban a betakarítás előrehaladásának köszönhető. Az őszi szántás-vetést eddig leginkább a kukorica törése akadályozta. Most, hogy jelentős munkarés szabadult fel a kender és burgonya betakarítása után, jut ember a kukorica törésére, s a szár vágására, ezen kívül a termelészövetkezetekben a nagyteljesítményű járvásilózó kombájnokat is szárvágásra állították be. /MTI/

- o -

B 35. kiadás 1959. október 14. 17 óra 30 perc

Ismeretterjesztő előadásokat rendeznek az Uránia Csillagvizsgálóban

42.

Az Uránia Csillagvizsgálót a szputnyikok fel-lövése óta esténként többszázán látogatják. A nagy érdeklődésre való tekintettel a csillagvizsgáló vezetősége október 15-től minden csütörtökön délután 6 órai kezdettel ismeretterjesztő előadást rendez. Az előadásokat névess csillagászok, köztük dr. Kulin György, ifj. Bartha Lajos, dr. Horváth Arpád, Gauser Károly, dr. Aujezsky László, Ponor Aurél, Szimán Oszkár tartják. Az előadások anyagából a hallgatók betekintést kapnak a hold és a csillagos ég rejtelseibe. Előzetes bejelentés esetén üzemi, vállalati és iskolai csoportok részére külön is rendeznek előadást. /MTI/

-- . --

Csütörtökön kezdődik a budapesti őszi nagytakarítás, lom-talanítás, és rágcslóirtás

1959. október 14.

49.

A fővárosi tanács intézkedésére csütörtökön fővárosszerte megkezdődik a szokásos őszi nagytakarítás és rágcslóirtás. November 15-ig a lakóházakban az udvarokról, pincékből, padlásokról eltakarítják a szemetet, törmeleket, hulladékot, s kitakarítják a gyárakat, üzemeket, középületeket is.

Az egyhónapos kampány kiterjed a legkülönbözőbb intézményekre, az iskolákra, művelődési otthonokra, a kereskedelemre, sőt a közlekedésre is. A kerületi tanácsok egészségügyi osztályainak irányításával mindenütt megfelelő tisztaságról kell gondoskodni, s az általános nagytakarítás ellenőrzésében résztvesznek a Vöröskereszt és a többi társadalmi szerv aktivistái is.

Az illetékes szervek megtették az előkészületeket a rágcslóirtásra is: a kerületenként kijelölt háztartási boltokban kellő mennyiségű cumaciá és Duplex elnevezésű irtószer szerezhető be, s kijelölték azokat a göcöket, amelyek a rágcslók fő fészkei. Az idén a rágcslóirtási terveket nem kell a Közegészségügyi és Járványügyi Allomás elé terjeszteni, - az irtást helyszíni vizsgálatokon ellenőrzik. /MTI/

-- . --

B 36. kiadás 1959. október 14.

17 óra 35 perc

A vezetőállású dolgozók ujtásainak elbírálásáról, a tervezői ujtás és munkaköri kötelesség elhatárolásáról intézkedik az ujtási rendelet építőipari végrehajtási utasítása

47.

Az Építésügyi Minisztérium kollégiuma szerdán megvitatta az ujtásokról szóló kormányrendelet végrehajtására vonatkozó miniszteri utasítás tervezetét. A kormányrendelet az ujtásokról és találmányokról csak általánosságban rendelkezik. Ezért olyan végrehajtási utasítást kellett kidolgozni, amely a rendelt előírásait az építőipar sajátosságainak megfelelően rendezzi.

Fontos intézkedése a végrehajtási utasításnak: mikor minősül a külföldi uton szerzett tapasztalat munkaköri kötelességnek, elvi állásfoglalást tartalmaz továbbá, hogy milyen javaslatot kell munkaköri kötelességnek, vagy ujtásnak itélni kutatói és tervezői munkakörben. Meghatározza a miniszteri utasítás a vezető állású dolgozók benyújtotta javaslatok elbírálásának és elfogadásának rendjét, megszigorítja az eredménytelen kísérletek megismétlésének feltételeit. Újabb kísérletekre a felügyeleti igazgatóság engedélyét írja elő és egyértelműen tisztázza az ujtás megvalósításának időpontját. Csökkenti, engedélyhez köti a kormányrendeletben meghatározott, az igazgató saját hatáskörében kifizethető legmagasabb díjtételt és az ezen felüli összeg kifizetését külön engedélyhez köti. A kormányrendeletnek megfelelően előírja a miniszteri utasítás, hogy az igazgatóságokon kívül mely főosztályokon kell ujtási előadót kijelölni. A vállalatok kötelességévé teszi a találmányok szabadalmazásának figyelemmel kísérését.

A kollégium második napirendi pontjaként a lakóépületek és lakások tervezésének néhány fontosabb irányelvét tárgyalták meg és a két előterjesztés-tervezetet többek hozzászólása után néhány kiegészítéssel és módosítással elfogadták. /MTI/

B 37. kiadás

1959 október 14. 17 óra 40 perc

Határidő előtt elkészült a bakonyi vízvezeték első szakasza

48

1959 október 14

A háromszorosára bővülő Ajkai Erőmű és a legfiatalabb magyar város, Ajka, vízellátásának megjavítására új vízvezeték építnek. A 22 kilométer hosszúságú tervezett bakonyi csővezeték a tapolcai karsztvíz források összegyűjtött vizét a magyarországi hegyvonulaton át az Ajka város határában létesített, több ezer köbméteres tárolómedencékbe juttatja. Az építők, a kongresszus tiszteltelőre kidolgozott építési módszerekkel gyorsítják a csőlefejtést, hogy minél előbb vizet adhassanak az iparodó dolgozóknak. A nehéz, agyagos, sziklás talaju erdőekben árokásó gépekkel készítik helyet a földbeágyazott vezetéknek, a csövek betakarását pedig a kétszáz ember munkáját helyettítő, uszovozott hantoló-gépekkel végzik. Másik ujtással megoldották a korrozív védelem költségének csökkentését. Nyitjeljesítőanyagú tisztítóberendezést készítettek, amely a hatvan centiméter átmérőjű cső külső és belső felületét másodpercek alatt megszabadítja a rozsdától. A tűkörös csőre esiszott fém felületét ezután, ugyancsak géppel, különleges vésőbevonattal látják el. Az így kialakított védőréteg több mint ötven évig tökéletesen megóvja a vezetékot rozsdásodástól. Az új eljárással eddig egymillió forintot takarítottak meg, s egyben megkinélik a dolgozókat az egészségére ártalmas, régebben kézzel végzett tisztítástól.

A bakonyi vízvezeték építői a napokban, határidő előtt egy héttel, elkészítették a vezeték első tizenegy kilométeres szakaszát. Úgy tervezik, hogy eddigi előnyüket a vezeték második szakaszán megkíséreljék. Az első nyomáspróbákra a jövő év tavaszán kerül sor. /MTI/

- o -

Sorol az őszi buza Mezőfalván

51

1959 október 14. évi

A Mezőfalvi Állami Gazdaság több/tapasztalata, s elsősorban ideai, 17 názsás holdankénti buza-termése bizonyítja, hogy a jó termés legfontosabb feltétele a helyes talajelőkészítés és műtrágyázás mellett a korai vetés. Az idén ősszel is a környéken elsőként a gazdaság fejezte be az őszi vetését: 2500 holdon került földbe a vetőmag. A jól előkészített talajon, amely holdanként 2 názs szuperfoszfátot és 50 kilo pátist kapott, már szépen sorol a buza is: négy holdanként 69-70 szál növény hajtott ki. Legszebb a buza az erdőmajori üzemegységben, ahol a vetés magassága eléri a tíz centimétert. /MTI/

- o -

B 38. kiadás 1959. október 14. 19 óra 20 perc

Országos kukorica-rekord: hetvenkét mázsás termés a nyiregyházi Dózsa Termelőszövetkezetben

50.

A kukoricatermesztésről ismert nyiregyházi Dózsa Termelőszövetkezet az idén meglepő eredménnyel jelentkezett. Egy kétezer négyszögöles területre az ismert hibridek mellett szovjet Vir, és legújabb nemesítésű martonvásári 37-es hibridet ültettek annak megállapítására, melyik fajta felel meg leginkább a nyírségi adottságoknak. A kísérleti területről most összesen 124 mázsa kukoricát takarítottak be, ami 72 $\frac{1}{2}$ átlagnak felel meg. A legjobbnak a martonvásári 37-es hibrid bizonyult. Ez a fajta, amelyet egyébként is a szabolcsi homoktalajokra szántak a kutatók, 90 mázsás holdankénti csöves termést hozott. Sorrendben következő Ajtai Odön nyírségi kutató hibrid-kukoricája 65 mázsa, majd a martonvásári 5-ös 60 mázsa átlaggal. A szövetkezet egyébként 207 holdról takarított be 40 mázsás kukoricatermést, begyűjtötte a kukoricaszárát, s hozzákezdett a jövő évi kukoricaföldek előkészítéséhez.

/MTI/

$\frac{1}{2}$ mázsás holdankénti

Időjárásjelentés

§. TM.

1959. október 14.

57.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 14-én, szerdán 18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Délelőtt a köd felszakad, de többfelé párázás marad az idő. A déli órákban napsütés várható. Eső nem lesz. Gyenge légáramlás. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11-14 fok között.

A Duna vízállása ma 16 órakor: 129 centiméter. /MTI/

B 39. kiadás 1959. október 14. 17 óra 20 perc

A kongresszusi irányelvekről tanácskoztak a Szegedi Tudományegyetem állam- és jogtudományi kárák oktatói és hallgatói

52.

A szegedi Tudományegyetem oktatói kari megbeszéléseken, hallgatói pedig évfolyamonkénti tanácskozásokon vitatják meg a párt VII. kongresszusának irányelveit. Az első megbeszélést szerdán az állam- és jogtudományi karon tartották. Dr. Bolya Lajos egyetemi tanár elődása után számosan felszóltak. Dr. Martonyi János egyetemi tanár, a kar dékánja hangsúlyozta: a nevelők felelősek azért, hogy az egyetemről ne csak szakmailag kiválóan képzett jogászok, hanem olyan végzett emberek kerüljenek ki, akik az életben a szocialista eszmék, a marxizmus-leninizmus harcos terjesztőivé is válnak. Ennek érdekében a tanszemélyzetnek is fejlesztenie kell ideológiai tudását, s ugyanakkor az oktatóknak többet kell a hallgatók körében tartózkodniuk. Részt kell vállalniuk a nevelésben azzal is, hogy megjelennek a KISZ és a kollégiumok rendezvényein és ott is segítik a fiatalokat.

Dr. Papp Ignác adjunktus, dr. Pető István tanársegéd és a tanácskozáson felszóltak más oktatók is az irányelvekből adódó feladatok megvalósítására tették javaslatukat. Felhívták például a figyelmet arra, hogy a kar intézeteinek szorosabb kapcsolatot kell kiépíteni a gyakorlati élettel, ezért a közeljövőben a tanárok és a hallgatók el látogatnak majd a környékbeli termelőszövetkezetekbe, hogy megismerkedjenek a közös gazdaságok jogi problémáival és segítséget nyújtsanak azok megoldásához. Az üzemekben első sorban a munkajogi problémák iránt kívánnak érdeklődni. A jövőben a bíróságok elé kerülő ügyeket is fokozottan tanulmányozzák, s azok közül többet tudományos formában is feldolgoznak. /MTI/

Nógrád megyei KISZ-elíták fásítási akciója

1959. október 14.

53.

Szerdán Salgótarjánban az őszi fásítással kapcsolatban ankétot rendeztek a Nógrád megyei községek KISZ-titkárai. Elhatározták, hogy a pártnak tett ígéretük szerint megkezdik a fásítást a nemrég átadott 21-es számú műút mentén. Az útvonal mintegy harminc kilométeres szakaszán 13.000 csemetét és suhángot ültetnek az elkövetkező hetekben. /MTI/

B 40. kiadás 1959. október 14. 19 óra 30 perc

Fejér megye "Keleti Főcsatornája" lesz a Sárközi Malomcsatorna

54.

Az ország egyik legrégebbi vízrendészeti és vízhasznosítási társulata, a múlt évben újjáalakult Sárközi Malomcsatorna Társulat szerdán tartotta Székesfehérvárott évi rendes közgyűlését. Mint a közgyűlésen megállapították: a társulat máris beváltotta a működéséhez fűzött reményeket, s elősegítette a belterjes gazdálkodás kialakítását a Sárközi völgyében. Szeptember óta a csatorna teljesen tiszta, szennyeződés-mentes vizet szolgáltat a partmenti községeknek; termelőszövetkezeteknek és állami gazdaságoknak. A csatorna mellett egész sor termelőszövetkezet kezdte meg az öntözéses gazdálkodást ebben az évben, jövőre pedig újabb szövetkezetek, így a pusztacsécsi Új Buzakalász, a soponyai Új Élet és a hatvanpusztai József Attila Termelőszövetkezetek rendezkednek be öntözésre, illetve halgazdálkodásra. A Nagyhöröcskői Állami Gazdaság és a Fejér megyei Halgazdaság is új halastavakat épített, illetve épít a Malomcsatorna mentén. Fejér megye "Keleti Főcsatornájáról" csak ez a két állami gazdaság 2000 hold halastavat táplál. A közgyűlésen elhatározták, hogy a partmenti termelőszövetkezetek a csatorna töltéseit is művelés alá veszik, s kertészeti növényeket természetesen a gazdag tápanyagu, kiemelt iszapon./MTI/

Az Egyesült Arab Köztársaság új nagykövetének látogatása Szarka Károly külügyminiszterhelyettesnél

1959. október 14.

55.

Hassan Youssef Maher, az Egyesült Arab Köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban látogatást tett Szarka Károly külügyminiszterhelyettesnél./MTI/

B 41. kiadás 1959. október 14. 20 óra 15 perc

Új eljárás a villanyhálózati tartóoszlopok elhelyezésében - Iparági találkozó Salgótarjánban

56.

Szerdán Salgótarjánban iparági találkozót rendeztek az ország áramszolgáltató vállalatai műszaki vezetőinek és a villamosenergia ipar más szakembereinek részére. A találkozón bemutatták a villanyhálózati tartóoszlopok földbehelyezésének új, gyors módszerét.

A vasbetonlábakra szerelt tartóoszlopok helyének kiásása eddig körülbelül hat munkaórát igényelt. Az új oldalirányú robbantásos eljárással ehhez mindössze 10 percre van szükség. A salgótarjáni áramszolgáltató vállalat szakemberei egyébként ezzel a módszerrel építették ki a villanyhálózatot Nagybátony bányászváros Dózsa telepén, Dorogháza községben, s ezt az eljárást alkalmazzák majd rövidesen Kisterenyén is.

Bemutatták a szakembereknek a Péter Lajos elektromérnök által szerkesztett új földelésellenálló-mérő műszert is, amelyet eddig nagyrészt külföldről kellett beszerezni. Az iparági találkozó résztvevői nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról./MTI/

Német irodalmi estet rendeztek a József Attila művelődési házaiban

1959. október 14.

58.

A Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából a XIII. kerületi Hazafias Népfrentbizottság, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és az Írószövetség nagyszerű ünnepi irodalmi estet rendezett a József Attila művelődési házaiban. Az esten megjelentek az NDK budapesti nagykövetségének a képviselői is. A megnyitó beszédet Mesterházi Lajos író mondta, majd művészi műsor következett, amelyben fellépett Gobbi Hilda, Kossuth-díjas kiváló művész, Annerose Schmidt német zongoraművész, Demján Eva előadóművész, Rádai Imre és Turgonyi Pál színművészek, továbbá az NDK népi rendőrségének művészegyüttese. Az esten Rácz György konferált./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K .

B 42. kiadás 1959. október 14. 22 óra — perc

Értelmiségi ankét Tatabányán

59.

A Hazafias Népfront szerdán értelmiségi ankétot rendezett Tatabányán. A Zsdanov bányász- művelődési házban több száz értelmiségi dolgozó előtt Hajdu Gyula egyetemi tanár, az Böttös Lőránd Tudományegyetem nemzetközi jogi tanszékének vezetője tartott előadást N. Sz. Hruscsov amerikai utjáról. /MTI/

V E G E I



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5—7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1959. október 15. 6 óra — perc

Fogadonap, telefonügyelet a nyugdíjpanaszok gyors orvoslására - A jogosultság ellenőrzése miatt a jövőhavi nyugdíjat a címzett csak személyesen veheti át

1959. október 15.

1./ Az Országos Nyugdíjintézetből kapott tájékoztatás szerint az új nyugdíjtorvény végrehajtása tervszerűen folyó. Valamennyi jogosult már a felemelt nyugdíjat kapja és szétküldték a visszamenőleg járó összegeket is. A nyugdíjtorvény iránt azonban még most is nagy az érdeklődés, sokan fordulnak jogos vagy alaptalan panasszal az intézethez. Minden panaszt napok alatt kivizsgálnak és indokolt esetben aonnal intézkednek. A nyugdíjintézet előadói február végéig ismét részletesen átvizsgálják, hogy a nyugdíjtorvény végrehajtásakor nem következ-e el hibát és ha illet találnak, azt rögtön orvoslják. Az első hibát Bali Józsefné, Frankel Leó utca 46. szám alatti lakos esetében rendezték fel, aki gyermeke után nem kapta meg a jogosan járó magasabb családi pótlékot. Anélkül, hogy sérelmét bejelentette volna, családi pótlékát visszamenőleg felemelték.

A boncoltabb ügyek megbeszélésére minden szombaton délelőtt fogadonapot tart az intézet elnöke és valamennyi előadója, legújabbán pedig állandó telefonügyeletet is szerveztek a sürgős ügyek tisztázására. Ha például valaki nem kapja meg, vagy a szokásostól eltérő összegben kapja meg nyugdíját és a 314-500-as telefonszámon bemondja törzsszámát, panaszára néhány órán belül telefonon választ kap. A törzsszámot az írásos beadványokon is fel kell tüntetni, mert ennek hiánya meghosszabbítja az ügy intézését. Gyakran amiatt késik a nyugdíj folyósítása, hogy az adatkérő nyomtatványokat és a megfelelő igazolásokat a kérelmezők nem küldik kellő időben a Nyugdíjintézethez. Előfordulnak visszaélési kísérletek is. Számos esetben nem jelentik be a havi 500 forintot felüli keresetüket, ami a nyugdíj szüneteltetésével jár, gyakran olyanok is elveszik az özvegyi jogon járó nyugdíjat, akik időközben megházasodtak, sőt olyan eset is előfordult, amikor a nyugdíjas halála után is rendszeresen átvették a postástól a nyugdíjat a hozzátartozók. Ezért ezentúl évenként kétszer ellenőrzéssel kotik össze a nyugdíj kifizetését. első ízben a novemberi nyugdíjak kifizetésénél, tehát a hónap végén csak a címzettnek személyesen, a személyi igazolvány felmutatására adhatja át a pénzt a postás. /MTI/